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ВСТУП 

Як галузь аграрного виробництва кормовиробництво має забезпечувати 

тваринництво достатньою кількістю якісних, збалансованих за вмістом 

поживних речовин кормів. Основним напрямком розвитку цієї галузі є 

інтенсифікація, що передбачає вирощування кормових культур і заготівлю 

кормів при мінімальних затратах енергетичних і трудових ресурсів 

максимальному виході кормової продукції з одиниці площі та на одну 

гривню виробничих затрат. 

Найважливішою умовою розвитку та підвищення ефективності 

тваринництва є створення міцної кормової бази, адже рівень продуктивності 

тварин на 50-80% визначається їх годівлею. На жаль, виробництво кормів як 

за кількістю, так і за якістю не відповідає потребам тваринництва майже в 

усіх аграрних підприємствах. Наслідком є низька ефективність використання 

кормів, їх перевитрата, висока кормомісткість одиниці продукції. Галузь 

кормовиробництва на сьогодні є технічно і технологічно відсталою, потребує 

наукового обґрунтування та законодавчого забезпечення її розвитку. 

З реформуванням АПК і переходом до ринкових відносин відбулись 

зміни в структурі посівів кормових культур, заготівлі і використанні кормів. 

Зменшилось виробництво насіння кормових культур (особливо пасовищних), 

внесення під їх посіви органічних і мінеральних добрив, послабилась увага 

до впровадження прогресивних технологій. Зростання попиту населення на 

продукти харчування тваринного походження ставить підвищені вимоги до 

кормовиробництва, формування джерел раціонального використання кормів. 

Сьогодні можна ставити питання про виділення кормовиробництва в окрему 

спеціалізовану галузь, яка б виробляла якісні корми для тварин. 

Проблема інтенсифікації кормовиробництва та підвищення на цій основі 

ефективності тваринництва потребує детального дослідження з врахуванням 

особливостей регіонального характеру, економічних, технологічних, 

соціальних, організаційних та екологічних чинників. 
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Теоретичні, методологічні та методичні аспекти інтенсивного 

кормовиробництва, ефективності використання кормів та збільшення на цій 

основі виробництва продукції тваринництва розглянуті у наукових працях 

таких відомих вітчизняних і зарубіжних учених економістів-аграрників: С.П. 

Азізова, А.О. Бабича, Б.М. Батова, П.С. Березівського, П.П. Борщевського, 

В.Т. Василенка, В.Г. В'юна, Л.В. Галієвої, Д.П. Глущенка, В.В. Гришка, В.П. 

Долинського, О.І. Зінченка, З.С. Кадюка, І.Т. Кіщака, О.А. Лози,  

М.В. Місюка, Д.С. Приходька, П.П. Проскури, Д.К. Семенди, О.І. 

Симоненка, МЛ. Толкача, Л.М. Худорлій, В.Ф. Цвігуна, Г.В. Черевка, М.Г. 

Шульського, А.А. Шутькова, В.А. Юдіної та ін. Проте низка теоретичних, 

методологічних і методичних проблем залишається малодослідженою і 

потребує подальшої й поглибленої розробки, особливо стосовно методології і 

методики визначення показників економічної оцінки кормів та їх 

ефективного використання у сільськогосподарських підприємствах, 

Вирішення зазначених проблем дозволить доповнити теоретичні, 

методологічні й прикладні напрацювання щодо підвищення економічної 

ефективності кормовиробництва. 

Недостатня вивченість проблеми, визначають необхідність подальшого 

теоретичного та практичного опрацювання, що й свідчить про актуальність 

дипломної роботи. 

Метою дипломної роботи є розробка практичних рекомендацій з підви-

щення економічної ефективності виробництва та використання кормових 

ресурсів у сільськогосподарських підприємствах і господарствах населення, а 

також обґрунтування пропозицій щодо інтенсифікації кормовиробництва.  

Для досягнення поставленої мети визначені такі основні завдання: 

 обґрунтувати основні вимоги до організації кормової бази; 

 обґрунтувати методологічні принципи та засади підвищення ефективності 

кормовиробництва та використання кормових ресурсів; 

 уточнити суть та економічний зміст понять "ефективність виробництва", 

"кормовиробництво" та "ефективність використання"; 



 5 

 проаналізувати систему показників економічної оцінки виробництва і 

використання кормів в умовах конкретних сільськогосподарських 

підприємств; 

 обґрунтувати напрями збільшення обсягів виробництва та забезпечення 

тварин кормами; 

 здійснити оцінку стану забезпеченості тварин кормами в 

сільськогосподарських підприємствах; 

 розробити підходи до планування потреби у кормах для сільського 

господарства регіону, а також визначити необхідні обсяги виробництва 

кормів на перспективу; 

 визначити ступінь впливу інтенсифікації кормовиробництва на 

підвищення економічної ефективності виробництва продукції 

тваринництва. 

Об'єктом дослідження є економічні умови розвитку 

кормовиробництва та підвищення ефективності використання кормів у 

сільськогосподарських підприємствах та господарствах населення. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методологічних і 

прикладних аспектів проблеми підвищення економічної ефективності 

виробництва та використання кормів. 

Методи дослідження. У процесі дослідження для детального вивчення 

особливостей кормовиробництва як галузі сільського господарства, позитивних і 

негативних чинників у формуванні системи та підвищенні ефективності 

виробництва і використання кормових ресурсів застосовано монографічний та 

абстрактно-логічний методи. Із загальнонаукових використано метод аналізу і 

синтезу для формування загальних тенденцій розвитку галузі та абстрактно-

логічний - для узагальнення результатів дослідження і формулювання висновків. 

Порівняння показників ефективності виробництва різних видів кормів, типів 

годівлі тварин здійснювали з використанням статистико-економічного методу, 

зокрема порівняння. Для виявлення взаємозалежності між продуктивністю 

тварин у сільськогосподарських підприємствах та забезпеченістю кормами 
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використано метод статистичних групувань і кореляційно-регресійного аналізу. 

Наукова новизна одержаних результатів. Дослідження економічної 

ефективності виробництва і використання кормових ресурсів дозволено 

одержати наступні елементи наукової новизни: 

- сутність понять «кормовиробництво», «кормова база», систему основних і 

додаткових показників ефективності виробництва і використання кормів та 

критерії її оцінки в сільськогосподарських підприємствах;  

- визначено систему чинників впливу на ефективність кормовиробництва в 

сільськогосподарських підприємствах; 

- обґрунтовано наукові засади формування та функціонування ринку кормів, 

що передбачають розробку і реалізацію чіткої довгострокової стратегії 

розвитку кормовиробництва. 

Інформаційною основою дослідження стали дані первинного 

бухгалтерського обліку, річні звіти сільськогосподарських підприємств, офіційні 

матеріали Державного комітету статистики України, Головного управління 

статистики у Хмельницькій області, спеціальна наукова та довідкова література, 

законодавчі та нормативні акти.  

Апробація  результатів дипломної роботи. Основні результати дипломної 

роботи розглянуті на міжнародній науково-теоретичній інтернет-конференції 

молодих науковців та студентів. 

Обсяг та структура дипломної роботи. Дипломна робота складається із 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків і 

викладена на  128 сторінках комп'ютерного тексту, містить  24 таблиць, 12 

рисунків,  2 додатки та 80 джерела. 
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ВИСНОВКИ 

При здійсненні теоретичних узагальнень тенденцій розвитку 

кормовиробництва та визначення основних чинників, що впливають на 

його ефективність, запропоновано підходи до здійснення економічної 

оцінки виробництва й використання кормів у сільськогосподарських 

підприємствах і господарствах населення. Одержані результати свідчать 

про досягнення поставленої мети, виконання завдань дослідження і дають 

підстави для таких висновків. 

1. Кормовиробництво є багатогранною, але на сьогодні найбільш 

відсталою галуззю в технічному і технологічному плані. Вона потребує 

значних інвестицій, впровадження досягнень сучасної науки і техніки, 

залучення значних матеріальних і трудових ресурсів. Особливістю 

кормовиробництва є його належність до всіх трьох сфер агропромислового 

комплексу - ресурсної (корми виступають засобами виробництва (предметами 

праці) продукції тваринництва); безпосереднього виробництва (вирощування, 

заготівля і зберігання кормів); галузей переробки сільськогосподарської 

продукції (виробництво комбікормів), - а тому воно виконує функції, властиві 

кожній з них. 

2. Обґрунтовано, що підвищення ефективності виробництва та 

використання кормів у сучасних умовах вимагає пошуку внутрівиробничих 

резервів, які формуються під впливом внутрішніх і зовнішніх чинників. В 

результаті дослідження проведено моніторинг чинників впливу на ефективність 

кормовиробництва, які мають техніко-технологічний, організаційно-

економічний та природноекономічний характер. 

3. Вважаємо, що низька ефективність кормовиробництва зумовлена 

також неналежною державною підтримкою, низькою матеріально-технічною 

забезпеченістю галузі тваринництва та комбікормових підприємств. Галузь 

кормовиробництва потребує наукової, економічно обґрунтованої державної 

програми розвитку, єдиного координаційного органу з питань організації 

ефективної діяльності, особливо в комбікормовій промисловості. У кожному 
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господарстві доцільно розробити і втілити програму виробництва і 

використання кормів, яка б містила найсучасніші дані про потреби тварин у 

кормах. 

4. Під терміном "кормова база" ми розуміємо джерела надходження 

кормів, їх склад, кількість та якісні характеристики. Систему 

кормовиробництва трактуємо як комплекс технічних, технологічних, 

екологічних та організаційно-економічних заходів, спрямованих на 

зміцнення кормової бази, ефективне використання земельних, матеріально-

технічних, трудових і фінансових ресурсів, удосконалення процесів 

виробництва кормів, що забезпечує збільшення виробництва 

конкурентоспроможної продукції тваринництва, зниження затрат праці та 

засобів виробництва, підвищення ефективності використання вкладених 

ресурсів. Необхідною умовою підвищення ефективності кормовиробництва є 

використання ресурсоощадних та екологічно безпечних технологій, 

наукових досягнень, удосконалення форм організації виробництва і праці, 

міжгосподарської кооперації і агропромислової інтеграції. 

5. Розвиток ринкових відносин об'єктивно вимагає виділення 

кормовиробництва у спеціалізовану галузь, де корми стануть товаром як і інші 

види сільськогосподарської продукції, з проміжного продукту перетворяться 

на кінцевий. Це у свою чергу визначить нові підходи до впровадження 

інновацій, створить якісно нові джерела одержання ресурсів на інтенсифікацію 

та індустріалізацію галузі. 

6. Основою підвищення ефективності кормовиробництва, галузі 

тваринництва та економіки сільськогосподарських підприємств загалом 

повинно стати формування і функціонування ринку кормів. Основним 

ціноутворювальним чинником вважаємо матеріальні і трудові затрати на 

одиницю кормової продукції за видами. Необхідність формування ринку 

кормів зумовлена: неможливістю самозабезпечення низки господарств 

повноцінними кормами через нестачу грошових або трудових ресурсів; 

обмеженістю земельних угідь, особливо у господарствах населення; низькою 
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якістю вирощених і заготовлених кормів у господарстві; існуванням 

можливості купівлі дешевших кормів поряд з економічною недоцільністю їх 

виробництва у власному господарстві через великі витрати.  

7. У результаті узагальнення досвіду діяльності вітчизняних і 

зарубіжних інтегрованих структур встановлено, що ефективність виробництва 

кормів значно підвищується у разі інтегрування підприємств. Програма 

інтеграції повинна базуватись на: спеціалізації та економічних взаємозв'язках з 

урахуванням природно-економічних умов конкретних регіонів; виборі 

ефективних форм інтегрування; розробці та удосконаленні економічного 

механізму взаємовідносин між учасниками інтеграційного процесу. 

Взаємовигідність партнерських інтегрованих відносин зумовлена передусім 

значною кількістю компонентів, необхідних для виготовлення комбікормової 

продукції, Ефективність виробництва комбікормів значно підвищується за 

інтегрування підприємств у корпорації, компанії, агрофірми, асоціації тощо. 
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